

赢家谋略 | Yingjia Moulue

今天是第 101 个“三八”国际劳动妇女节;今年,妇女节将开启新的百年。在这个具有纪念意义的日子,我们将关注的视线投向女企业家群体。

# 王树彤 中国电子商务界“花木兰”

□ 林俏力

2011 年 3 月,中国最领先的在线外贸交易品牌敦煌网 CEO 王树彤女士,入选“2011 年度商界木兰”排行榜。

## 名至实归摘桂冠

作为中国最成功的女性企业领导者之一,王树彤女士本次入围是对其个人的认可,更是对敦煌网在过去一年取得优异业绩的首肯。

多年来,王树彤女士叱咤商海,成功领导卓越网成为中国图书电子商务市场领航者,2004 年创办敦煌网,专注为中国中小企业外贸电子商务服务,并创新地推出“为成功付费”的第二代 B2B 电子商务模式。目前经过 6 年的发展,敦煌网已经快速成长为 B2B 电子商务行业的领导企业,是中国最具有创新的在线外贸交易网站。目前,敦煌网已经吸引来自全球 227 个国家,超过 100 万的海外买家。不久前,敦煌网入选中国电子商务指数重点企业名录。

近期,IDC 中国 B2B 研报指出,2010 年中国电子商务交易额已达 32 万亿元人民币,较 2009 年增幅达到了 28%。2011 年度伴随全球经济走出危机阴霾,增幅会更大。中国目前有超过 500 万家中小企业通过电子商



◎敦煌网 CEO 王树彤

务从事国际贸易,而敦煌网已经成为中国广大中小企业国际贸易的首选合作伙伴。

### “中国女性俱乐部”首任理事

2011 年 1 月 17 日,中国精英女性平台——“中国女性俱乐部”在北京宣告成立。王树彤和于丹、洪晃等知名女性代表一起出席仪式,并光荣出任首任理事。据介绍,“中国女性俱乐部”是由马雪征、王利芬等女士倡导并发起的中国精英女性平台,旨在让各界女性精英在俱乐部里体验成长、分享经验、提升自我,为中国各界富有声望和号召力的女性领袖搭建无障碍沟通平台。

作为本次“中国女性俱乐部”的首任理事,王树彤就是在男人世界里打天下的巾帼代表。经历过微软中国、思科、卓越等全球领先 IT 企业的锤炼,自主创业的王树彤成为新一代电子商务的倡导者,与男性领导者一起分享了包括“2008 最具影响力 B2B 网站领袖”、“中国之星——25 位对中国经济具有重要影响力的人物”在内的系列奖项。

谈及女性自主创业,王树彤深有感触的对记者说,“最深的感受可以集结成几个词:第一,敢想。第二,敢干,第三,要能坚持。上天一定会奖励勇敢的人,所以不妨去想得更远。”

### 做拱桥人其乐无穷

王树彤曾表示:敦煌网将一如既往的发扬丝绸之路的精神。敦煌网会扮演一个搭桥、铺路的人,通过这种方式把中国的文化及中国的商品推向世界,走出另一个网上丝绸之路。

2009 年敦煌网开始涉足面向广大国际贸易网络卖家提供增值服务,推出“三通产品”:交易通、商贸通、兴旺通,以帮助其进一步提高国际贸易交易成功率。服务包括更个性化的网络店铺界面,更强化的网络交易功能,以及深度推广和专人技术支持等等,2009 年在线交易总额 25 亿人民币。

荣膺“2011 年度商界木兰”排行榜,是社会对敦煌网六年发展的一次认可,同时展现了目前 B2B 电子商务,尤其是外贸电子商务的金额社会关注度正在提升,敦煌网 CEO 王树彤已经成为电子商务领域的“巾帼英雄”。

#### —【延伸背景】—

### “商界木兰”知多少!

“商界木兰”由《中国企业家》杂志联合新浪网举办,由亿万网民参与评选,同时还邀请了由商学院教授、经济学家、投资银行家、管理咨询专家、财经媒体负责人、部分新兴企业 CEO 等 30 多位专家共同组成评审团。本届年度排行共 30 位商界女强人入选。

## 商业巾帼 安家浙江 “浙商女杰” 理事会成立

如今的女性不再只是男人背后的默默支持者了,在社会中承担着越来越多的关键角色。在第 101 个三八国际劳动妇女节前夕,3 月 4 日,一场以女性为主角的活动在杭州盛大启幕。随着女企业家们共同按下巨大的水晶球按钮,现场一片沸腾,浙江女企业家的“娘家”、“浙商女杰”们互动交流合作的平台——“浙商女杰”理事会正式成立。

历经改革开放 30 年的洗礼,浙江涌现了一大批优秀的女企业家。她们已经成为浙商群体中不可忽视的力量。据有关部门统计,目前在浙江,注册资本在 100 万元以上的女性法定代表人,超过了 3 万



图为“浙商女杰”理事会成立仪式现场。

人,而注册资本在 500 万元以上的则超过了 1 万人。

“如何使这个独特的女性群体抵御商界风险、强强联合、互助合作,发挥更大的社会能动性,是‘浙商女杰’理事会成立的初衷”。据介绍,浙商女杰理事会由之前评选出的四届“浙商女杰”和浙江优秀的女企业家共同组成。以后将根据会员需求,充分利用浙商的社会资源,构建企业与政府、专家,以及企业与企业之间相互交流沟通的平台,为浙江女企业家们沟通信息、交流经验、学习政策、成功创业、产业转型升级、提升企业的管理水平,增强企业的核心竞争力做好服务工作。

经过推选,香港绿通集团董事长李美玲成为理事会会长,杭州野麦服饰有限公司总经理万海华、舟山定海晶都实业有限公司董事长唐秋女、浙江英瀚集团有限公司董事长兼总裁卢条英、浙江鸿鼎钢结构工程有限公司董事长马水芹、浙江裕阳知识产权代理有限公司总经理余秀扬为理事会副会长。《市场导报》社总编辑崔砾金、浙江省工商局新闻中心副主任叶建华、浙江省民营企业发展联合会秘书长杨拥军、浙江省市场协会副秘书长许丽萍为理事会顾问。

“理事会办会理念与很多‘浙商女杰’想法一拍即合。”据了解,主办方一公布即将成立理事会的喜讯,就吸引了省内众多女企业家的关注,如今一期会员已有 70 多名女企业家。理事会成立仪式上,“浙商女杰”李婉茹等知名女企业家均对理事会给予了高度评价。

(肖欣然)

## 王凤英:

# 中国汽车整车企业中唯一女总裁

□ 马瀚明

1970 年出生的王凤英是今年两会上引人注目的企业家代表,这不仅因为她带来的议案,更因为她

是目前中国汽车整车企业中唯一一位女总裁。

### 让中国车走向世界

十几年来,王凤英把全新的营销理念和精益管理思想运用于实际工作,带领长城汽车聚焦于 SUV、轿车、皮卡三大品类精耕细作、稳健经营,成为中国最具发展潜力的自主品牌。

作为中国汽车行业的领军人物,此次 2011 两会期间,王凤英代表所带来的议案也与这个行业紧密相连。

王凤英在议案中提出,随着经济快速崛起,重塑和提升“中国制造”的整体品牌形象已经成为共识,作为中国制造的重要代表,汽车行业理应承担相应责任。建议制定中国汽车“走出去”国家战略,尽快修订完善相关的产业政策,为产品品质好、经营质量高的自主品牌企业积极营造有利于国际化发展的配套

环境,抓住产业快速发展的历史机遇,早日实现产业升级,在全球打响“中国车”品牌,实现中国汽车强国梦。

资料显示,在 2010 年以 1806 万辆的总销量蝉联世界第一汽车消费大国后,中国距离汽车强国依旧遥远:自主品牌在轿车销售中占比只有三成;而出口在总销量中的占比则不足 3%。与此同时,目前已经实现出口的部分汽车企业在海外市场的发展也面临诸多不利因素,除了自身存在的原因诸如品牌溢价能力低、企业间互相压价、缺乏整体战略等,还受到当地的产业政策、贸易保护、技术壁垒等的威胁。打响“中国车”品牌任重道远。

### 质量成就强国

王凤英建议将“质量强国”确定为国家战略。她在议案中写道,中国已成为制造大国,标注“中国制造”的产品已经成为全球一道独特的风景线,出口遍及世界各地。但中国还不是制造强国,“中国制造”在某种程度上仍然未能摆脱低质低价的阴影。如今,我国已成为全球第二大经济体,提升产品质量、重塑中国制造



#### —【人物链接】—

王凤英:1970 年出生,1999 年毕业于天津财经学院,获经济学硕士学位。2001 年任长城汽车销售有限公司总经理,2003 年任长城汽车股份有限公司总裁至今。2008 年当选为第十一届全国人大代表。

品牌形象已经成为当务之急。质量是兴国之道、强国之策。质量问题经济社会发展的战略问题,关系发

展可持续性,关系人民群众切身利益,关系国家形象。

十几年来,王凤英以出色的经营业绩和职业精神获得许多荣誉奖项,包括:曾经两度获得“中国营销人金鼎奖”;两度获得“自主品牌英雄榜·营销风云人物”;并获得“2010 年中国汽车 10 年影响力营销人物”、“2009 年十大创业领袖”、“2008 品牌中国年度人物”、“2007 中国十大经济女性年度人物”、“2006 年汽车行业最佳自主品牌企业 CEO”,以及“杰出营销总经理奖”、“最具社会责任感的企业家”、“改革开放 30 年自主创新优秀人物”、“环渤海女企业家”、“品牌中国 60 年 60 人”、“中国企业家商界木兰奖”、“河北省杰出青年企业家”、“河北省三八红旗手”、“河北省十大杰出女企业家”,等等。

自 2004 年来,长城汽车相继入选“民营上市公司十强”、“中国企业家 500 强”、“中国机械 500 强”、“中国制造 500 强”、“河北民营百强之首”、“推荐出口品牌”、“国家汽车整车出口基地企业”、“全国汽车工业销售收入三十强”,进入《福布斯》中国顶尖企业 100 榜,并荣登“首届中国最具价值汽车类上市公司”榜首。

# “两会”上的女老板

□ 林亚茗 李强 洪奕宜

在今年的两会会场上,我们看到不少女老板正以代表、委员的身份行使她们的政治权利。

### 张茵:关注打拐

尽管已经是业界成功的女企业家,但东莞玖龙纸业有限公司董事长张茵在参政议政的舞台上却不甘做一个“花瓶委员”。每年的全国两会上,她总是提出一些经过思考的提案,常常被媒体重点选登。尽管低调,但面对记者的采访,她十分坦诚。

今年,她关注两类群体,一类是被拐小孩,一类是中老年人。

“并不是因为打拐最近成了热点,我才关注。”张茵说,现在一个家庭里孩子并不多,孩子失踪了、被拐了,对家庭打击很大,可能改变一个家庭的命运。

### 李小琳:到会场外采访

在政协会的会场中,还有一位女委员时时引人关注,她就是中国电力国际有限公司董事李小琳。李小琳在中国电力市场被称为“一姐”,统领着市值近百亿的中国电力。在哥本哈根大会上,李小琳又成为“新能源一姐”。她曾荣登美国《财富》杂志全球商界女强人榜,被媒体称为“女电王”、“站在国际资本肩上的美女 CEO”。

全国政协大会妇联界别会场里,

记者们围着她采访,李小琳为了不影响会场秩序,主动提出到会场外接受

细致、亲和、温柔、爱美是吴艳芬给很多人留下的深刻印象,员工们更愿意称呼她为“芬姐”,而不是“吴总”。

从家族式管理转变成现代企业管理,是吴艳芬当前的头等大事。前几天,吴艳芬跟公司各部门开会议讨论营销业务,一位下属在会上提出:芬姐为什么不愿更多地放权“这么多员工跟着我吃饭,我要对他们负责,所以什么都会管得细一些,这也许是女人天性使然。但这也会让员工产生管得太紧的感觉。”

“另外,虽然我在员工们面前不摆架子,但我也需要让下属明白,这个企业的老板是我。各部门像奥运五环一样,联合成一体,而不能各自为政。”吴艳芬说,“女性在企业运营上更细腻,个体户发展成拥有 1400 多名员工、人情味浓。”吴艳芬说,她更愿意把我

己与员工的关系看做是一种情分。

吴艳芬也谈到了“女人味”的问题。比如美思公司设立了“爱心基金”帮助困难员工。过年开工后,吴艳芬到车间每个岗位上去派红包、发糖果,给员工的孩子们送礼物。

当然,“女人味”绝不意味着女性不坚强,恰恰相反,女性的韧性有时候比男性更经得起考验。中恒集团董事长许淑清介绍说,她一生有三次印象深刻的落泪,每一次对她说都是重大的变革。

“第一次是我去下乡,第二次是离开家庭的庇护从北京南下广东创业,第三次是将企业扩展到广西。每一次选择都是考验,来自传统以及家庭的压力让选择变得非常艰难。我虽然哭了,却依然坚强地选择了变革,实践证明我成功了。”